

# DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.

A SZABADELVŐ PÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen naponként, a vasárnap és péntek kivételével.

XII. évfolyam. 1885.

Debreczen. Hétfő, május 18.

95. szám

## Igen érdekes elemények a munkás kérdés körül.

II.

(I.) Azok tehát, akik azt képzelték, hogy az alföldön munkás kéz, a felföldön pedig munka hiányzik, magával a földművelési miniszterrel együtt dicsőgesen felültek. Dehogy van ott hiány valamiben, de hogy van ott baj, minden kívánni való csak az: Ne méltóztassanak a községi eljárásokat bolygatni.

De még ha csak a községi eljárások neheztelnének érte! Hiszen csak most következik a java.

Kaptam magamat, felmentem a földművelési miniszterhez. Uram — mondám neki. En lemegyek az alföldre. Nagyon furcsa nekem ez a dolog, megakarom szemlélni közelebbről. Ne adj nekem semmit, ne fizess nekem semmit. Elmegyek a magam jószántából a magam költségén, csak a hatóságokat utasítsd, hogy támogatásomra legyenek. Es a miniszter ugy tón. Nekem is kiadta a „laufpast“, a hatóságoknak is kiadta az utasítást, és én nyakamba vettem az alföldet.

Furcsa, mondhatom, igazán furcsa dolgok azok melyeket tapasztaltam, s most már csak azt szeretném tudni: vajjon e furcsaságok egyedül fajunk tulajdonságai-e, avagy más nemzeteknél is megvannak?

Ha mint privát ember bocsátkoztam szöba valamelyik alföldi gazdával, s panaszkodtam neki ama visszás állapotokról, melyek az alföldi gazdák vállait nyomják, többek közt a munkás hiány is, hát az én emberem bőbeszédű lett, s összehordott nekem a munkáshíányról annyi adatot, hogy alig győztem emlékezetemben megtartani; de amint a sor arra került, hogy inkább tölri a jelenlegi állapotot, mintsem hogy magának valami kényelmetséget csináljon.

Ha meg egy mutattam be magamat, mint ki azért járok itt, hogy ezen abnormis állapotokon segítsek azokat tanulmányozzam? Határozottan úgy jártak el mint a falusi jegyzők: „Nincs itt uram semmi baj. A fő az, hogy ne bolygassanak bennünket.“

## A „Debreczeni Ellenőr“ tárczája.

### NYOMRÓL NYOMRA.

(Beszély.)

Irta: Vértási Arnold.

(Folytatás.)

— Meg is mernenek rá esküdni, ha szükséges lenne? — kérdezte az ügyvéd. — Meg, uram, — viszonzá az egyik ajtósnál. — Akkor este, 7 ikén, épen én szedtem a jegyet az érkezőktől; lehetetlen, hogy észre ne vettem volna a nagyságos urat. — Vagy ha én nem, hát más valaki közülünk. Szikszay Lénárd maga is azt hitte. Lehetetlen, hogy észre ne vették volna. Csaknem bizonyosnak veheti tehát, hogy Bábolnay Mihály nem jött azon este Budapestre. A másik lehetőséget kellett tehát föltételezni, hogy utközben valahol kiszállt. De hol? Itt már teljesen elakadt Szikszay Lénárd ur. Itt nem talált többé semmi vezérjelölést. — Még megbolondulok utoljára ennek a rejtélyes esetnek a kutatásában! — kiáltott föl kétségbeesetten. — Mennél tovább haladok benne, annál érthetlenebb lesz.

VI.

Most már nem bírta Szikszay Lénárd ügyvéd ur tovább kiállni. Szólni kell értekezni kell Kovács ural. Bármennyire szeretne volna is kihagyni a segédet a dologból, most már eljutott ama pontig, hol rá szorult

Na de hát találtam aztán intelligens, számító, a korral haladó uri emberekre, kik valódi lelkesedéssel fogadtak, s meg erősítették az adatokat, melyeket egyik másik gazda ugy private elmondott. A gazdasági egyesületek hálával fogadták a földművelési miniszter ezen közvetett intézkedését, s készséggel, örömmel készítették a javaslatot melyben nézeteiket fejezték ki: vajjon mi uton lehetne e bajokon segíteni?

Es hogy az igentisztelt gazdaközön ség megtudja, mily adót fizet tulajdonított munkaberekben az alföldi megyék gazdaközön sége, a következő hiteles és pontos adatokkal szolgálhatok:

Szatmár megyében amint a dolog idő megindul, emelkedni kezd a napibér és felmegy, élelemzés mellett 2 frt 50 krajczárért, de meg azon is feltű. Ez az arány áll körülbelül Csanád megyében, Szentes vidékén még ennél is nagyobb bérek uralkodnak.

Vannak nyári hónapok, midőn a napszám 5 forintra is felrug. Majdnem lehetetlen, de így van. Hivatkozom Csongrád megye közigazgatási bizottságára, hol ezen adatokat nyertem.

Egy öreg béres évi bére 350—400 forintra rug. Ha most már leszámítjuk az ünnepeket, esős napokat, s az oly téli napokat mikor a napszám nem kereszhet; a napszám átlag felmegy 2 forintra.

Egy kanász fiu évi bére élelemzés mellett 110 forint.

Egy igás kocsis fizetése élelemzés mellett 150 forint.

Csongrád megyében, 10 évi átlagos termés, nettó, évenként és holdanként három mázsa.

Szatmár megyében, kedvezőbb munkás viszonyok mellett, 1884-ben, egy könyvet vezető gazda összehasonlítása szerint 1881 forint jövedelem után, cseléd fizetést, arató és cséplő részt, kapás és más munkások napi bérét is ide számítva: 1693 frt volt a kiadás.

Es most mir a gazda, a ki könyvet nem vezet, kiadását nem precizirozza, csak a jövedelem csekélytségét érzi, a nagyadóra hárit minden bajt;

tanácsára. Elfojtotta tehát magában ellen szentét s elmondott mindent Kovács urnak; közölte vele minden eddigi lépését s előadta azokból merített következtetéseit és gyanúsításait.

A savóarcu, kopasz fiatal ember félbeszakítás nélkül hallgatta nem tett ellenvetést, semmi megjegyzést s mikor az ügyvéd bevégezte, Kovács ur még akkor is hallgatott.

— Nos, mit mond ön hozzá? — szólította meg végre az ügyvéd.

— Nem illik hozzám a tekiutetes ur tetteit bírálni, — felelt Kovács ur, alázatosan hunyorgatva szemeit.

— Jó, — viszonzá az ügyvéd kedvetlenül; — de hát mégis mit csinálna ön ezután.

— Teljesen passiv álláspontot foglalnék el, — viszonzá Kovács ur hidegen.

— Azaz, abba hagyna ön minden további kutatást?

— Akötelességnek elég tétetett, — válaszolt a segéd hidegen; — mi nem vagyunk megbizva a bünygyek vizsgálásával. Miért ne főgadóók el az általános véleményét, hogy Bábolnay Mihály öngyilkos lett?

— Hiszi ön azt?

— Az keveset tartozik a dologra nézve valjon én hiszem-e; elég az, hogy az egész világ hiszi.

— De én nem bírok ezen hitben megnyugodni.

— Jól van; beszéljünk tehát a tekiutetes ur szempontjából. Mint mondtam tetszett, Bábolnay Mihály a Szöllös és Budapest között eső vonalon eltűnt s csak másnap merül föl ismét sajtáságos körülmények közt Budapest

holott ha kiadásait felirná, arról győződnék meg, hogy a legnagyobb adó a tulajdonított munkabér, amin pedig lehet segíteni.

De mikor Csanádmegye gazdasági közgyűlésén egy szélsőbali képviselő, azon hiszomben, hogy a kormány kiküldötte vagyok, azzal kezdett apponálni: hogy az idegen munkás kéz igénybevétele a strikkolás ahelyi munkások ellen.

Hogy mikor a gazda oly helyzetben van, hogy a munka árjában fuldoklik, s ezen fuldoklásából a helyi munkások még 2 frt 50 krajczárért sem mindig hajlandók őt kimenteni, hitha akkor idegen munkás kezét segítség után folyamodik, a helyi követelő és zsaroló munkások ellen sztreikol: valóban oly észjárás, milyen csakis a minden aron kötekedni akaróknál lehet észlelhető. Mikor az ország egyik megyéjében 50 krajczárt se bir keresni a szegény ember, míg a másikban két forinttal sem elégszik meg, oly abnormis állapot, hogy ezen segíteni kell, nem csak az alföldi gazdák, de a felföldi munkások, s a nemzetgazdaság érdekében is.

Egyébiránt, ama képviselő ur eljárása határozottan megrovandó. Ez egy oly nagy horderejű kérdés, melynek megoldása az ország gazdasági viszonyainak új életre ébresztésével azonos, és ezen kérdés megoldása elé gürdíteni, a küiönb en is indolens és nehezen mozduló gazdákat saját maguk érdeke ellen hangolni, oly könnyelműség, milyentől óvakodni szükséges.

Es miután ezeket elmondtam volna, talán azt is hozzáfűhetem még: hogy ezen munkás viszonyok kellő rendezését célzó javaslatomat tapasztalataim után a földművelési miniszter urnak megtettem.

## Országgyűlés.

Budapest május 16.

A képviselőház mai változatos napirendjét elintézte, letárgyalta, csupán Komlóssy interpellációjának előterjesztése „a zsidók tömeges bevándorlása“ iránt maradt holnapra.

ten, hogy aztan ismét eltűnjék. Ki biztosít arról, hogy e kétszeri eltűnés közzül a második-e a valóság vagy az első?

— Hogyan? — kiáltott föl az ügyvéd meglepetve.

Nem értette világosan, hogy mit akar mondani Kovács ur.

— Azt mondom, — magyarázá a segéd, — hogy az eset nekem nagyon is fura fangosan kiszámítottnak látszik s nem lett eléggé meggyőzőleg konstatálva, hogy csakugyan jelen volt-e Budapestben Bábolnay Mihály ur.

Az ügyvéd bámulva nézett segédjére, — Hogyan? Ön kétségbe akarja vonni hogy Bábolnay Budapestben volt? De hiszen még a szobát is tudjuk a Hungáriában, ahová beszállt; még a prémes utazókabátját is ott találtuk; a földön hevert szétszakgatott levelében is mindenki ráismert az ő kéziratára.

— Mind nem elég bizonyíték, — viszonzá Kovács ur hidegen. — Nem kétkedem, hogy a prémes bekecs csakugyan az övé volt, fölteszem, hogy önök jól megismerték, ám bár egy ruhadarabra nézve könnyen tévedhet az ember. Azt is megegedem, hogy a széttépett levél valóban az ő kézírása. De ki kezeskedik arról, hogy e ruhát és e levelet nem hozhatta oda valami más idegen?

Az ügyvéd bámulása pillanatról pillanatra fokozódott.

— Nekem már akkor ez volt a meggyőződésem, — folytatá az ügyvédesség. — En is láttam ama szétszakgatott papirdarabokat s amennyire megítélhettem, nekem ugy lát-

Legtöbb időt a mátrai vasutról szóló törvényjavaslat folytatóság tárgyalása vett igénybe. A javaslat Kocsary, Apponyi, Szedergényi és Kemény miniszter felszólalásai után, nagy többséggel, változatlanul elfogadtattott.

A gazdasági bizottság többrendbeli jelentése észrevétel nélkül fogadtattott el.

Végül a miniszterek válaszait a különböző interpellációkra vette tudomásul a ház. Trefort miniszternek három tanfelügyelő kinevezése iránt adott válaszára, Madarász József hosszasan s kevés figyelem közt replieázott, főleg azt hibáztatva, hogy miért nem szemel ki a miniszter tanfelügyelőket oly tanítók soraiból, kik 20—25 évig tanítósokdakt. Nagy derültséget keltett a miniszter, midőn azon vád ellenében, hogy a szepesmegyei tanfelügyelőt corthesszolgálatok jutalmazása véget nevezte ki, azt mondá, hogy ennek atyja épen a Madarász pártjához tartozik.

Az egész ház nagyérdemmel várta Tisza válaszára Csanádnak „a szegre akasztott elvek iránt tett interpellációjára. A miniszter elnök zugó helyeslések közt azt válaszolta hogy „e pusztán személyeskedő interpelláció nem szándékozik válaszolni.“

Erre felállt Csanád és nagyfoku, ismétlődő derűtség közt beszélt arról, hogy 10 év „elegendő“ lett volna „a szegri mi-kori lekasztás“t elhatározni. Mikor beszéde folyama alatt a többség Tiszát ismételten és lelkesen megéljenezte, közbe szólt Csanád is, hogy: éljen, csak javítsa meg magát! „mely kijelentés nemcsak a házban, de főleg a karzatokon is, melyek ma főleg vidékeik által tömegesen látogatva voltak, harsogó derűsége keltett.

Holnap délben a ház ülést tart.

## Városi és főiskolai nyilvános olvasóterem.\*

Már régóta szóban forgott a főiskola intéző köreiben egy a debreczeni főiskolai anyakönyvtárral kapcsolatban levő városi és főiskolai nyilvános olvasóterem felállítása. Boldog emlékeztető fögondnokunk gróf Dege n f e l d már személyesen megvizsgálta a főiskolának ezen célra átalakítható helyiségeit, és csak halála gátolta meg a kezdeményezés megindításában.

A legközelebbi egyházkerületi gyűlés ez ügyben hozott határozata végre — a

\* E nagyfontosságú cikket a „Debr. Prot. Lap.“ból vesszük át.

szott, hogy nem frís irás volt az, hanem már több hetes.

S miért nem közölte ön ezt a nézetét a rendőrséggel vagy velen?

— Azért mert az ilyen dolgokban nagyon nehéz biztos ítéletet mondani. Az irás, a tinta minőségétől is függ s valóban nem lehet határozottan megmondani, hogy régi-e vagy csak egy-kétnapos.

Az ügyvéd komolyan megcsóválta fejét.

— Önnek még más oka is volt, — viszonzá a fiatal ember azzal a hideg, jérzéketlen modorral, melyen nem látszott meg semmi indulat. — Azt kellett hinnem, hogy ön nem akarja észrevenni, s a rendőrség utbaigazítása nem az én dologom volt.

Szikszay Lénárd neheztelve emelte föl fejét, szeme haragosan villogott s keze önkénytelenökölbe szorult. Egy lépést tett fenyegetőleg előre, de akkor hirtelen megmondta magát, összeharapta ajkait s csak annyit mondott:

— En a becsület utján jártam mindig, uram.

Kovács ur savószínű arcával, savószínű szemével arra is csak olyanformán nézett. Még csak bocsánatot sem kért főnökétől. Ő nem látott semmi sértőt abban a mit mondott A prókátor nem tartozik egyebet fögondolmba venni a mi klienseinek javára vagy ártalmára szolgál Kovács urra nézve csak ez az osztályozás létezett a világon, lett legyen az bármily ügy.

(Folyt. köv.)



# Napi hírek.

— **Családi ünnepély.** A közel fekvő Álmasond megheathó családi ünnepély folyt tegnap. — Ez ünnepély bennünket debreczenieket közelebről is érdekel, mert olykor tartotta örömművét, ki városunk és Hajdúmegye történetében hervadhatatlan érdemeket vitt ki magának. Ez Miskolc-ny Lajos volt főispánunk, kire a város minden hí fia ma is szeretettel és ragaszkodással gondol. Az ünnepély alkalmából átvesztük a „Függetlenség“ből Erdélyi Gyula jeles író emlékezését, mely a kitűnő hírlírónak érdemelt hétélteljes sorokban méltó nyolja. — E helyen is kifejezést adunk jó kívánságainknak, melylyel szívünkkel elhalmozuk a küzdőttől visszavonult érdemekben megőszült férfit.

— **A Tiszántúli ev. ref. egyházkerület tanügyi bizottsága** tanácskozásait folyó hó 27-én fogja megtartani Debreczenben.

— **Az álmosdi ref. lelkesi állomásra** jelölés f. hó 4-ik napján ejtetett meg. Tíz tizöt pályázó közül kijelölték; Bajza Antal és tarasai, Bészler Imre vértesi rendes lelkészek; továbbá Molnár Mihály k. kerekii, Ladányi Gyula debreczeni, Lengyel Pál érmihályfalvi s. lelkészek. A választás f. hó 25-én leendő.

— **Fényes esküvő** volt városunkban szombaton délután. Szabó Lajos városunk községi tanácselnök álló nagykereskedőjének művelt szép leányát Veronkát vette el a társához Rössler Richard fővárosi mérnök. A nagy család tagjai több mint százán az esküvő után a „Bika“ díszteremben gyűltek egybe vacsorázni. A fiatal pár a tegnapi délutáni ünnep után a Budapestre. Örök boldogságot kívánunk a tisztá szerelemből kötött ígnyhez.

— **Az újvasúti menetrend.** A magyar államvasúton június hó elsejével új menetrend lép életbe. E menetrend lényegesen különbözik a mostaninól még az ár tekintetében is, a menyiben az olcsóbb omnibusz vonatok, melyek eddig éjjel közlekedtek, ezután nappalognak jární, s a drágább személyvonatok ezután éjjel közlekednek. — Nehogy azonban a nappal utazóknak csak az omnibusz vonatokon lehessen közlekedni, gyorsvonaton is nappal fog lehetni utazni; melyen a díj ugyanannyi mint a személyvonatokon. — Az új menetrend szerint háromszor indul vonat Budapest felé, s ugyan csak háromszor érkezik Budapest felől. Es pedig: indul egy személy vonat, mely P. Ladányon a gyorsvonathoz csatlakoztatik reggel 9 óra 15 perczkor ez Budapestre érkezik d. u. 2 óra 10 perczkor. Az olcsó omnibusz vonat indal délnél 11 óra 57 perczkor, Budapestre érkezik este 10 óra 5 perczkor; az esteli személy vonat indul 9 óra 30 perczkor, Budapestre érkezik reggel 6 órakor. Ugyanzen vonatok Budapestről indulnak és Debreczenbe érkezők a következő időben.

A gyorsvonat Budapestről indul délután 1.45 perczkor, ide érkezik este 6 óra 47 perczkor; — a személy vonat indul Budapestről 6 óra 20 perczkor este, ide érkezik 4 óra 26 perczkor reggel; — az omnibusz vonat indul Budapestről reggel 6 óra 47 perczkor, érkezik délután 3 óra 48 perczkor. Miskolcra felé indul 9 óra 25 perczkor reggel, és 7 óra 31 perczkor este; Miskolcra érkezik 8 óra 15 perczkor reggel, (ugyanaz mely eddig délnél érkezett ide) és 6 óra 50 perczkor este. E menetrendhez képest fog változás alá esni az éjszakai vasúti menetrendje is.

— **Ily esuda szép májusra** a ismert legöregebb emberek sem emlékeznek; csupa fagy, hó, zápor és dér a rózsák szép hónapjában, mindön kék égről, balzsamos levegőről és csicseregő madárseregéről szoktunk ábrándozni. Napernyő helyett az esernyő járta, könnyű tavaszi felöltő helyett a téli kabát; a szobákban pedig nem csak zárva tartjuk az ajtót, ablakot, de sőt fűtünk is. Szóval a lehető leg-szorubb májusunk van. Tegnap és ma egész nap borult volt, néha kissé kiderült s egy-egy szerény napsugár is féltékeny elő-kandikált. A hideg kissé engedett, este felé azonban ismét hűvösebb lett, s koronkint beborul. A gazdák félve tekintenek a féltelmes éjlekre.

— **Gyászshir.** Györry János aranyműves polgártársunk kedves kis fia, József 8 napig tartó szenvedés után tegnap este 2 és fél éves korában joblétre szenderült. A boldogult kis halott hűk purrai holnap d. e. 10 órakor kitétnék örök nyugalomra a kis út-vezai 1729. sz. saját háztól. A béke angyala virasszon sirja felett!

— **Debreczenben tanuló szatmárme-gyei felsőbb tanulókat a szatmári ev. ref. gym-n 8 osztályává kiegészítése javára a nagy va-káció alatt a Szatmár-Némethhez közel eső Csengerben táncvizalmat rendeznek. Az in-téző bizottság következőleg alakult meg: El-nök Domahidi Elemér 2. jh. alelnök: Osváth Pál 3. th. pénztárnok: Szabó Béla 4. th. jegyző: Szabó István 2. jh; rendezők Domahidi Viktor, Tukacs**

Sándor, Falussy Árpád. Papoleczy Zoltán, Nagy Károly, Sepsí Géza. Illos-vay Bálint, Farkas Gábor. E bizottság-ban több olyan ifjú van, kiknek előkelő szé-les körökben ösmertessége a legszebb sikert biztosítja e valóban e nemes czélú nyírtáncz-vigalomnak.

— **Lövészet eredménye** május 17-én: díjat nyertek: legjobb mély lövéssel Kovács Gyula 1 drb. 2 frtos tallért, legtöbb körülövéssel Budaházy Miklós 1 drb. 1 frtos tallért.

— **A „debreczeni jótékony nőegylet“** tagjai kértnek, hogy a köztük kiosztott szavazati íveket, a választmány tagjainak összeállítására czéljából e hét folytán adják be az elnökséghez, Nagy-Péterfai-utczán 974 sz. alatt.

— **Az időjárásról** a következő jelentést adta ki a budapesti központi időjelző állomás: Európában a közelebbi múlt héten, a depressiók eleinte Skótiá felől, Skandinávián s Oroszország délnyugoti részén keresztül nyomultak Magyarország felé s itt a hét vége felé az Adria felől jött depressióval egyesülve, Magyarországból erőlyesen kiterjedtek a conti-nens közep nagy részére. Ezért volt a conti-nens közep nagy része, nevezetesen az osztrák-magyar monarchia az Alpekek, Németország déli s Olaszország északi része a héten gyakori s helyenkint nagy mennyiségű eső-vel, itt ott zivattal. Az Alpekeket olykor havazott, Oroszországban és Nagy-Britanniában a reggeli hőmérséklet keveset változott; Közép-Európában lassan egyre hűvösebb lett. A szelek Magyarországon voltak egy pár izben, helyenkint viharlágis erősebbek. Hazánkban eleinte részben nagy lényomás, később depressió alatt, észanyugotias és délkeleties szelek váltakozása mellett, az idő, kevés kivétellel, többnyire esőkkel, helyenkint nagy mennyiségben, itt ott égi háboruval és jég-esővel változó, szeles volt. A szelek egy pár izben, helyenkint viharos erősek lettek. A hét elején volt meleg később egyre hűvöseb-re változott. Éjjeli dér, itt-ott gyenge fagy-gyal, a hét utófelében, az északnyugoti ré-szekben mutatkoztak. Az időjárás tényezők jelen állásában a jövő hétre, ennek elején eső-vel, északnyugotn helyenkint hóvél és éjjeli dérrel, délkeleten zivatarokkal változó, sze-les, hűvös időt várhatni, mely aztán csende-ebb, melegebb és szárazabb lesz.

— **Legátusok lesznek a vidéken** H.-Böszörményben: Kájári Ferencz 4. th. Nánáson: Nagy József esk. felügyelő. Szoboszlón: Takács Lajos 5. th. Földesen: Muh Sándor 5. th. Mike-Palóban: Szentgyörgyi Kálmán 3. th. B. Ujfaluban: Zolthay Lajos 4. th. Derecskén: Szabó János 3. th. Nagy-váradon: Kemecey József 3. th. és Asztalos Kálmán 3. th. Kabán: Szűcs László 4. th. Szaloután: Futó Zoltán esk. felügyelő se-gédtanár. Érmihályfalván: Radnóthy József 5. th. N. Létán: Kovács Bertalan 3. th. Székelyhídon: Csécsi Imre 3. th. Diószegen: Veres Géza 3. th. Margittán: Bod László 4. th. Tasnádon: Tukacs Albert 3. th. Peéren: Sziky Ádám 1. th. P. Ladányon: Szabolcska Mihály 3. th. Nádudvaron: Szendi Imre 4. th. Sápón: Csapó Péter 2. th. Ujvároson: Hólkó József 2. th. N. Bajomban: Nagy Dániel 3. th.

— **Kinevezések** Csóregy Gyula pénzügyigazg. számgyakorok a gyakornoki vizsgát kitűnő eredménnyel letéven, a helybeli pénzügyigazgatóság végleges kinevezette. Nagy Károly, nálunk végeztet joghallgató pedig a budapesti központi postai igazgatóság-hoz lett kinevezve rendes fizetéssel.

— **Erettségi vizsgák** ma kezdődtek meg a debreczeni főiskolában. Az írásbeliek kö-vetkező rendben tartatnak meg: máj. 18. hét-főn magyar nyelvből; kedden német nyelvből, szerdán latin nyelvből, csütörtökön görög nyelvből és pénteken a matematikából. A vizsgák három teremben folyának a naponta reggeli 8-órától déli 1 g tartanak. A vizsgákra kor-mánybiztosul az idén is Imre Sándor kolozs-vári egyetemi tanár van kinevezve. Az érettségre mindenki bocsáttatott.

— **H. Nánáson** f. hó 16-án az alsó sza-boles-hajdúvidéki ev. ref. egyh. megyei ta-nító egylet a tanítók országos árháza és az ev. ref. egyh. megyei tanító gyámintézet alapítókéjének gyarapítására az ottani dalárda közreműködésével sikerült hangversenyt és táncvizalmat rendezett. Dacára a kellemet-len időnek igen szép számú és díszes közö-nség gyűlt össze a „Fejes“ féle tágas táncze-teremben egy helyből, mint a megye más községeiből is. A program leg több szá-mát a nánsai dalárda töltötte be, melyet ki-tűnő karnagy a Nagy Károly pompásan taní-tott be, s az aratót dícsőségéből őt méltán megilletti az oroszlan rész. Legnagyobb hatást tett az énekdarabok közül az „Ifjúnk, az ember“ kezdetű bordsal és Stuncz vadászda-melyeket meg kellett ismételní Imre József elszavalt a Zalár „Zimiz“jét és pedig jól eltalált felfogással és szerencsével. Papo-ley Zoltán deb. th. felolvasta Szabo-lesk a Mihály 3 thnak „Tároza czikk féle a szerelemről című humoreskjéit, melylyel olyan tetszést vitt ki, hogy közkívánatra, el kellett szavalnia Don Pedró „Farsangal predikáció“-ját és Petőfi „Hold elegia“t. A kedélyes mulatságnak a reggel vetett véget. A két jótékonyczelra szép jövedelem maradt.

— **Tél májusban.** Szomorú cím a me-zei gazdákra. A fagyos szenteken ugy ahogy kétség és remény között keresztül estünk és két nap múlva érkezik meg a veszedelem, mikor már azt hittük, hogy tul vagyunk

rjta. Pénteken éjjel valóságos zordon no-venberi idő támadt. Debreczenben, mint már említettük éjjeli 11 óra fele jeges eső hullott, mely azonban szerencsére nagy károkat nem okozott. Levegő hirtelen hirtelen a ország más részéből. A fővárosban a szeles, hideg idő a budai hegyekre havat vitt, annyira hogy reggel fehér lepel borította a tisztás csucokat. Nagy zivatart és havazást jelen-tenek Pozsonyból, Sopronból, Temesvárról, Aradról, Székeshérvárról, Uj-Tátrafüredről, Természetes, hogy a szőlőkben, a magasab-ban fekvő vetésekben, különösen kapásnövé-nyekben és a gyengébb kerti növényekben a havazással járó hideg tetemes károkat tett. Különösen Pozsonyban nagy a csapás. Ejjeli orkán és fél láb magas hó a szőlőket teljesen tönkre tette. Hetezer szőlőmunkás egész évre kenyer nélkül maradt. Más helyeken fagy és dér pusztított, így Makón, Szabadkán, Eper-jesen, Kassán, Besztercebányán, Keszthelyen, Trencsenben, Pécsen. Az időjárás szinte bor-zasztóvá lett Ausztriában, Tirolban, Svájcz-ban; különösen pedig Bécsben, hol a hava-zás óriási viharral egyesült. Egy férfit a vi-har felkapott s a vízbe sodorta, hol meg-fúlt. — Döblingben egy ház összedőlt Bécsben a rendőrség jelentése szerint öt ember áldozatul esett a viharok. Ugy találták az utcán halva mind az ötöt. A „B. Hirlap“ szerint a budapesti központi időjelző állo-más a jövő hétre is szomorú időt jósol; elején esőkkel, északnyugotn helyenkint hóval s éjjeli dérrel, délkeleten zivatarokkal. Az „Egyletértes“ ellenben azt írja, hogy a jövőre néve határozott kilátás van rá hogy az idő melegebbé for-dul, s már mátlól kezdve nincs mitől tartatni.

— **A debr. csárda az orsz. kiállítá-son.** Déri Gyula városunk jeles ifja a „Bud. Hirlap“ munkatársa szellemes tárczát írt a kiállítási csárdáról, s ebben a deb-re-czenies csárdáról így emlékezik meg: „Betérek a debreczeni csárdába. Jó Fehér Herman majd a gyakamba borul s igazi megilletődéssel kezdünk beszélgetni a régi időről. Mikor még állott a régi Bika, a nagy meg a kicsi s debreczeni muzsikós volt Balázs Kálmán! Mikor még meg volt a régi aranyos fiatalgás, mely a Nyír-ből, Szabolcs-ból bejárt mulatni Debreczenbe, meg ott jo-gászokdott a Bach és Thun uralom korában midőn csak itt-ott maradt magyar nyelvű főiskola a hazában s ezek egyike volt a deb-reczeni. Nagyon fordult azóta az idő kereke. Az akkori jogász fiukból azóta sok minden lett: került közülük főispán, miniszterkandí-dátus, hiruves ügyvéd, gazdag birtokos, né-melyik elhalt ifjú korában, a legszebb remé-nyű, legdalásabb pedig eltűnt nyomtalanul, senki sem tudja hova, merre, miért? s men-nél jobban belemelegedtünk, annál több-több mondani valónk akadt. Akik körülöttünk ül-tek (bankettező ismerősök voltak) csak vár-ták és várták, hogy mikor szakad már vége a hosszu eszmecseregnek, de hiába várták. A multról áttértünk a jelenre, a jelennek min-den élg emberére. Megnyugtatósul sietek ki-jelenteni, hogy Fehér Herman mindennel és mindenkiel meg van elégedve. Nagyon di-cséri főképen az új debreczeni főpitanyt, ki-vel ép úgy járt Debreczen városra, mint mi budapestiek Török Jánossal. Mindkettő fiatal erőlyes és tetőtől-talpig gentleman... De ki tudná mindazt elősorolni, hogy mi min-denben bővelkedik és mivel büszkélkedik Debreczen városra? Ebben a csárdában érte-sülhet róla, akit érdekel, mert egy igazi kis Debreczen, még a levegője is odaváló, nekem azonban nincs annyi terem, hogy itt mind-aról számot adjak. Elég, ha elmondom, hogy ami enni-inni valóból Debreczenben jóféle ké-szül és terem, névleg: magyaros tokány, igazi gulyásus, debreczeni béles, óntött pa-recz, hortobágyi sajt és Fabricius Géza féle szikviz, valamint kitűnő érmelleki bor (Uray hozzá pinceszéjből) mindaz kapható itt, s hozzá Boka Samu szokott muzsikálni.“

— **Az első magyar gyapjuno-s** és bizományi részvény-társaság Budapestén la-punk mai számában megjelent hirdetését t. olvasóinknak figyelmébe ajánljuk. Ezen inté-zet 17 év óta fennáll s a legjobb hírnévket örvend. Elvállal hátton mosott és mosatlan nyírt, valamint bőrről nyírt és timár gyap-jut gyarlág való mosásra és bizományi ela-dásra. Előlegket nyújt jutányos kamatlab-mellett Leküsmertes eljárása folytán a gyapju-kereskedők bizalmát teljes mértékben kiérdemli.

— **Özvegyek statisztikája.** Hány öz-vegy él Ausztria-Magyarországban? Furcsa kérdés. Persze érdekesebb lenne az a másik aérdés Hány leány van Ausztria-Magyar-országban a ki a férjhezmenetel valószínűsége már tul van. De a statisztika ezzel a probl-mával még nem foglalkozott, valószínű-séggel tudvalevőleg nem foglalkozik, hanem csakis tényekkel és így e helyütt is be-kell érnünk azzal a tényvel, hogy Ausztria-Magyarországban — egy bécsi statisztikus számításai szerint — két év előtt 945.576 özvegy volt, ugy hogy ma keresz számmal egy millió özvegyt számlálhatunk. Valóban te, kintéjyes szám, különösen ha azt tekintjük, hogy a férjes nők száma Ausztria-Magyar-országban csak 7.104.261, ugy hogy minden négy férjes asszonyra egy özvegy esik, vagyis hogy minden négy asszony közül csak egy-nél forog fen az a valószínűség, hogy özvegy lesz.

A statisztikus még azt is kiderítette, hogy az egy millió özvegy közül 498.925 munka-

képes és valamely ipar üzése által tartja fenn magát, míg a foglalkozás nélküliek és mun-kaképtelenek száma 440.000 — 6644 olyan özvegy van, a ki saját vagyonából, járadék-ból vagy nyugdíjból él. A statisztikus ada-tai szomorú világot vetnek arra, hogy az özve-gyek 30 százaléka még és nyomorúságos éle-tet él.

— **Törvényeségi teremből.** Bíró: Ismét-tele a fogoly beszédét, de lehetőleg a saját szavaival. Nos, hát mit mondott? Tanu: Edes istenem, azt mondá, hogy ő disznót lo-pott Bíró: Lehetetlenség! Nem mondhatta harmadik személyben. Tanu: (elsodálkozva) Nem volt ott kérem harmadik személy. Bíró: Ah be n-héz feje van! Ugy értem, hogy ugy kellett mondanía: En loptam a disznót! Tanu (elszörnyűködve) Ments isten, nem is említé lordsgád nevét!

## A „Tisza“ csőd.

A „Tisza“ csödbe jelentkezett hitelezők helybeli képviselőinek egyrésze tegnap a Jo-gászkerben értekezletet tartott, melyet a hely-beli kir. törvényszék, mint csődbírósnak ezen csődüggyben f. é. 4313 P. sz. a hozott végzése elleni, — lehetőleg egyöntetű jogor-volat megbeszélése tette szükségessé.

Ezen értekezleten jelen voltak határo-zatát s illetve megállapodását, annak megbí-zásából következőkben van szerencsém, — különösen a „Tisza“ csőd szerencsétlen hi-telezőinek, — tudomására juttatni:

1. A fenti szám alatt kelt végzésben foglalt azon határozat felett, hogy a csődtö-megrendnek díja, annak három negyed évi működése után, ezen csődüggy lehetőleg első, még ki nem fejlődött állapotában, a csődva-gyon mennyiségének, — mely még ez idő szerint is a volt társaság könyvei alapján ítélte meg, — teljes tudása nélkül, ameny-nyiben az 1.200.000 forint hozatik egyold-alulag tudomására, holott az 15.000 frtnál többre a legkedvezőbb körülmények közt sem tehető, — már egyelőre három évre, és pe-dig az első évre 16.000 frt, — a második évre 13.000 frt, — és a harmadik évre 10.000 frt, — összesen tehát 39.000 frtban állapít-tatt meg, — a legnagyobb megdöbbenést fejezi ki s ezen végzés ellen felelyamodás-sal él.

A csődválasztmány azon eljárása felett, hogy egyes több napra kiküldött tagjait ki-adásain felül naponként 40 fittal díjazza megbotrányozásának ad kifejezést.

3. A csőd válsztmány azon mulasztá-sát, hogy a csődvágyon legnagyobb és leg-biztosabb részét képezett és képező bu-dapesti házakat már eddig, az országos kiállít-ás okozta kedvező árfolyamok idejében el-nem adta, indokolatlannak s a csődhitelezők érdekeivel homlokegyenest ellenkezőnek találja.

4. A csődválsztmány azon eljárásá-t, melylyel a volt társaság könyveiben foglalt 600.000 forint. — a valóságnak azonban 50.000 frtnál semmi körülmények között tö-bbet nem érő — kintlevő aktiv követelés ki-vétel nélkül perutoni behajtása elzoztatik, helyteleníti, s azt a mennyiben a czélba vett eljárás azon követelés valódi értékét teljesen felemészti, a hitelezők érdekeivel szintén el-lenkezőnek találja, — végre.

5. Azon határozott kívánságának adott kifejezést, hogy a csődválsztmány a csőd-hitelezőknek a csődtörvény 157 §-ában bizo-sított jogaiknak pontosabb kérdésekbeni gyal-korlására azok estéinkinti zűselhívása által hasonló következmények kikérülése végett nyujtsen alkalmat.

**Kovács Gábor.**  
ügyvéd.

Felétős szerkesztő és kiadó lapfőnöknőnő  
**Vértési Arnold.**  
Főnyomtatónő: Károly Vilmos.

## Nyilt-tér.

### Dr. Deák,

**budapesti fogorvos,**  
(ezelőtt Berlinben lovag Dr. Guérard ud-vari fogorvos és udvari tanácsos segéd-orvosa) Debreczenbe téven át műkö-dését, tisztelettel jeleníti, hogy mindenneműi

### FOG- és SZAJBETEGSÉGET

gyökeresen kezel, o dvas fogakat a legkítűnőbb anyagokkal töm (plombiroz), ugy, hogy azok hosz-szu éveken át használhatókká maradnak.

Készit egyes műfogakat és egész fogsorokat a legújabb amerikai légnyo-matu szerkezet szerint.

A fogkő, vagy bármily lerakodmány által ékteleonné vált fogakat kitisztítja.

A használhatóanná lett fogakat és gyökereket eltávolítja.

Rendel t. e. 9—12-ig és d. u. 2—4 óráig, HAJDU-ház I-ső emelet, a „Bika“ szállodával szemben.

Bejárát Nagycsapó-utca 1-ső kapu.



Tisztelt vevőim! A n. é. közönséget van szerencsém értesíteni, miszerint üzlet-helyiségetem

Piacz-utca 2138 sz. alá a Biedermann házba helyeztem át, megjegyzvén, hogy az eredeti SINGER varrógépek kizárólag csakis nálam kaphatók.

**NEIDLINER G.**

A legjobb

**harmonikák,**

és minden létező hangszer

Trimmel N. Jánosnál

Bécs,

VII. Kaiserstrasse 74.

Árjegyzékek ingyen és bérmentve Harmonikáknak külön árjegyzék.

**A költözködési idényre.**

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy a közeledő költözködési idényre

mindennemű bútork becsomagolását, valamint azoknak minden irányban való szállítását

a legjutányosabb áron

elvállalom.

Reménytem, hogy a t. közönség a számos éveken át bennem helyezett bizalommal ezuttal is szerencsésletetni fog.

Mely tisztelettel

**Rosenberg Albert**

szállító

Nagyvárad-utca a megyeházzal szemben.

131kb. 1885.

**HIRDETMEYNY.**

A nagyméltóságú m. kir. közmunka s közlekedési miniszterium 1885. évi április hó 27-én kelt 13,495. számú rendeletvel, a debreczeni-nyiregyház-csapi határát ut, Debreczen sz. kir. város területén átvonuló 9.57. kilométer hosszú szakasza, 72,500 ft. összeg erejéig engedélyezett kiépítésének biztosítására, újabb versenytárgyalást rendelt el.

Ennek folytán fentemlített munkálat fogantatásának biztosítása céljából, Debreczen sz. kir. város közigazgatási bizottsága által 131. kb. szám alatt hozott határozat alapján, az 1885. év június hó 1-ső napjának délelőtt 10 órájára, Debreczen sz. kir. város városházának nagytermében tartandó újabb zárt ajánlati versenytárgyalás hirdetik.

A versenyezni óhajtok felhivatnak, hogy a fentebbi munkálat végrehajtásának elvállalására vonatkozó, az engedélye ett költség után számítandó s a részletes feltételekben előírt 5% bñnapézzel ellátott zárt ajánlataikat, a kitűzött nap délelőtt 10 órájáig, sz. kir. Debreczen város polgármesteréhez annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a később érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek a m. kir. államépítészeti hivatalnál (Kádas utca 1895. szám alatt) a rendes hivatalos órákban naponként megtekinthetők.

Debreczen, 1885. május 8.

**SIMONFFY IMRE**

kir. tanácsos, polgármester.

Kitünő minőségű Gráci és Marburgi férfi és fiú cipők.

**JELENTÉS.**

Rövid idő mulván

üzlethelyiség változtatás

miatt, a raktáramon levő, legjobb anyagból készült

női, férfi és gyermek cipők árát egyelőre tetemesen leszállítottam.

A mit is azon hozzáadással hozok a nagyrövidű közönség becses tudomására, hogy ezután is mint eddig, fő feladatomnak tekintem tisztelt vevőimnek a legjobb anyagból készült árukat legolcsóbb árban adhatni.

A nagyrövidű közönség szives pártfogását magamnak továbbra is kérve, maradtam

tisztelettel

**FALK OTTÓ**

Debreczen, Czegléd-utca a városháza épületében.

Megrendelések mérték után gyorsan, javítások pontosan esz közzöletnek.

Minden töllem vásárolt cipőnek jóságáért kezességet vállalok.

Moly rágástól egyedül **ZACHERL**

MOLY PORA óv meg.

Valódi csak eredeti üvegekben névvel és védjeggyel. Kapható azon kereskedőknél, hol erre vonatkozó falragaszok vannak a kirakatokban.

Az első magyar

**gyapjumosó- és bizományi**

reszv.-társaság Budapestén.

mely 1869-ben nevezetes gazdák és kereskedők által, a hazai gyapju előnyösebb értékesítése érdekében alapítottatott, az ez évi idény beálltával ajánlja

gyapjutermelők és gyapjukereskedőknek

az intézet szolgáltatását, mely a külföldi legnagyobb gyapjumosó intézetek elismert módszere után van berendezve, és mely mint ilyen, eddig a fővárosban Budapestén egyedül létezik, — igénybe venni.

Intézetünk tizenhét évi feonállása óta, legkitünőbb, kifogástalan mosás és szak-szerű kezelés által sikerült, az általunk mosott gyapjunak, a kül- és belföld minden gyári helyén oly hírnevet szerezni, hogy ez mindenütt előnnyel vásárolatik.

Nagyszabású intézetünkben évenként, 100,000 métermássa gyapju mosása eszközölhető, tehát azon helyzeiben vagyunk, hogy bármely mennyiségben hozzánk érkező gyapjut — a legnagyobb tolongásban is — lehető legrövidebb idő alatt moshatjuk és — széleskörű öszeköltés folytán — lehető legmagasabb áron gyorsan eladhatjuk.

Ödiesekedés helyett csak megemlítjük, miszerint hazánk legnagyobb gazdái- és gyapjukereskedői kezdve a legkisebbekig, még pedig túlyomó részben, vállalatunk kedvetől fogva, évenként szakadatlanul tiszteltünk meg gyapjuküldeményeikkel és számtalan elismerő nyilatkozat birtokában vagyunk, melyek a kielégítő értékesítést igazolják és melyek erdetiben nálunk megtekinthetők és ezekről másolatokat szivesen küldünk.

Mosásunk és kezelésünk kitünő módszere az által is elismertnek tekintendő, mivel a londoni, bécsi és philadelphiai világkiállításán a szakbizottság által és a győri, biharmegyei, szegedi, s. a. -újhegyi, székesfehérvári és triestzi kiállításokon arany érem és elismerő oklevéllel tüntettetett ki.

Elvállatunk igen jutányos feltételek mellett mindennemű gyapjut gyárszerű mosására és bizományi eladásra, esetleg csak bizományi eladásra.

Kívánatra, a hozzánk gyárszerű mosásra küldendő gyapju részére tresz szakokat ingyen kölcsönzünk, mérsékelt kamat mellett kívánatra előleget nyújtunk és nálunk raktározott gyapjuért raktáridő és biztosítási illeték nem fizetendő.

Az által, hogy a bel- és külföld minden gyári helyén ügyes ügynökök által képviselve vagyunk, nemcsak a nyáriig nálunk mosott gyapjut, hanem csakis bizományi eladás végett hozzánk küldött mindennemű határozott, zsírban nyirt, bñr- és timár gyapju gyorsan s legmagasabb áron eladhatjuk el.

A vasut és gőzhajó állomásokhoz érkezt gyapjuküldemények átszállítását gyárunkba teljesítjük és kérjük a küldeményeket pontosan ezégnakra

Első magyar

gyapjumosó- és bizományi reszv.-társaság Budapestén

czimezzel.

Az osztályozás és mosás sorrendben és gyorsan történik és a lecsökéyebb mennyiség is szigorúan elkülönítve mosatik.

Miután a vevő részéről a gyapju átvételét, gyapju árt és az elszámolást azonos megbízónak kezelihez juttatjuk.

Kívánatra bő felvilágosítás készséggel adatik és kimerítő programmok díjmentesen küldetnek.

Igazgatóság:

Visontai Kovách László elnök.

Hanever Miksa, alelnök,

Karsai Albert.

Forrai Henrik.

Kuh Károly, vezérigazgató.

Minden kívánt felvilágosítás városi irodánkban Neugebauer Gyula úrnál, Károly-körút 3. sz. Huszár-féle házban is készséggel adatik, hol programmok is kaphatók.

[Utányomat nem díjazatik.]

Felügyelő bizottság:

Muslay S. ndor. elnök.

Csery Lajos.

Huszár István.

Nádasy György.

1870. szám. 1885.

**Arverési hirdetemény.**

A ulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a debreczeni kir. bíróságság 524/1885. p. számú végzése által öz. Szikszay Istvánné debreczeni lakos javára Keresztesy Mihályné és társa ellen 300 forint tőke, ennek 1884. évi november hó 6. napjától számítandó 8% kamatai és eddig összesen 56 frt. 18 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt biztosítási végrehajtás alkal-mával bíróság lefoglalt és 331 frtra becsült szobabutorok, ágyneműek, termé-nyek és 3 egész szalonnából álló ingó-ságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 3324/1885. p. számú kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis alperesek lakásán Czegléd-utca 29. sz. alatt leendő esz-közésére 1885-ik év május hó 26-ik napjának délelött 9 órája határidőül ki-tűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezenel oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingó-ágok ezen árveré-sen, az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron a uli eladatul fognak.

Az elárverezendő ingóságok vétel-ára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz ki-kifizetendő.

Kelt Debreczen, 1885-ik évi május hó 14. napján.

Sugár Gyula

kir. bírósági végrehajtó.

Nyujtsuk a szerencsének jobbunkat!

500,000 márka főnyereményt ígér ked-

vező esetben a legu-jabb hamburgi nagy pénzorszjáték, mely a magas kormány által jóv hagyatott s biz-toított.

Eme újabb játék-tervezet előnyös be-rendezése abban áll, hogy rövid pár hó le-folyása alatt 7 sorsolásban 100,000 sorsjegy közül 50,500 nyeremények kell bizony-történni, ezek között vannak főnyeremények esetleges 500,000 r. márka, illetőleg

1 nyerem. á m. 300,000	26 nyerem. á m. 10,000
1 nyerem. á m. 200,000	56 nyerem. á m. 5000
2 nyerem. á m. 100,000	106 nyerem. á m. 3000
1 nyerem. á m. 90,000	253 nyerem. á m. 2000
1 nyerem. á m. 80,000	512 nyerem. á m. 1000
2 nyerem. á m. 70,000	818 nyerem. á m. 500
1 nyerem. á m. 60,000	31720 nyerem. á m. 145
2 nyerem. á m. 50,000	
1 nyerem. á m. 30,000	16390 nyeremény
5 nyerem. á m. 20,000	á m. 300, 200, 150, 124,
3 nyerem. á m. 15,000	100, 94, 67, 40, 20.

Ezen nyereményekből az első osztályban 2000 sorsolatik ki 117,000 m. összegben. — Az 1. oszt. főnyeremény 50,000 m. tesz s a 2-ikben 60,000, a 3-ikban 70,000, a 4-ikben 80,000, az 5-ikben 90,000, a 6-ikben 100,000, a 7-ikben azonban esetleg 500,000 illetőleg 300,000, 200 000 stb. márkára emelkedik. — A nyeremény-nyások tervszerűleg hivatalosan vannak megállapítva. — Ezen nagy, az állam által biztosított pénz-sorsjáték első húzásához

1 egész eredeti sorsjegy csak 3.50 ft. o. é.  
1 fél " " " 1.75 ft. o. é.  
1 negyed " " " 0.875 kr. o. é.

Mindennemű megbízások, a pénz beküldése, postautonni fizetés vagy az összeg utánvétele mellett rögtön a leggodonosabban teljesítetnek, mindenki az állam czímével ellátott eredeti sorsjegyet tölünk saját kezébe kapja.

A megrendelésekhez a szükséges hivatalos ter-vezetek ingyen mellékelnek, melyekből egy a nye-remények beosztása az illető osztályokra, mint szin-tén az illető betétek is megláthatók és minden hú-zás után érdekelteleinknek felhívás nélkül megküld-jük a hivatalos húzási lajstromot. Kívánatra a hiva-taloss tervet előre megküldjük — megtekintés végett — bérmentve, és készek vagyunk nem tetszés eseté-ben a sorsjegyet az összeg visszafizetése mellett húzás előtt visszavenni.

A nyeremények kifizetése tervszerűen pontosan állami garancia mellett történik.

Csoportozatunk mindig a szerencse kedvelője volt, és érdekelteleinknek gyakran a legnagyobb nyereményeket fizetjük ki, többek között 250,000 100,000, 80,000, 60,000, 40,000 stb. márkával.

Egy ily, a legszolidabb alpra fektetett vállalatnál előreláthatólag mindenütt a legelőkeltebb rész-vételre lehet bizony számítani s kérjük emelől fogva, hogy minden megrendelést teljesíthessünk, a meg-rendeléseket minél előbb, de mindenesetre f. é. má-jus 30. előtt egyenesen hozzánk beküldeni.

**Kaufmann és Simon bank- és váltó-üzlet**  
Hamburgban.

U. i. Ezenel közönségetünk nyilvánítjuk az eddig megajándékozott bizalomért, és kérjük eme újabb nagyszerű kiállítás sorsbizására becses figyel-meket.  
A FENTEBBIK.



Tisztelt vevőim! A n. é. közönséget van szerencsém értesíteni, miszerint üzlet-helyiségemet

Piac-utca 2138 sz. alá a Biedermann házba helyeztem át megjelölve, hogy az eredeti SINGER varró gépek kizárólag csak nálam kaphatók.

**NEIDLINER G.**

A legjobb

**harmonikák,**

és minden létező hangszer

Trimmel N. Jánosnál Bécs,

VII. Kaiserstrasse 74.

Árjegyzékek ingyen és bérmentve Harmonikáknak külön árjegyzék;

**A költözködési idényre.**

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy a közeledő költözködési idényre

mindennemű bútork becsomagolását, valamint azoknak minden irányban való szállítását

a legjutányosabb áron

elvállalom.

Reménytem, hogy a t. közönség a számos éveken át bennem helyezett bizalommal ezúttal is szerencsétlenül fog. Mely tisztelettel

Rosenberg Albert

szállító

Nagyvárad-utca a megyeházzal szemben.

131kb. 1885.

**HIRDETMEYNY.**

A nagyméltóságú m. kir. közmunka s közlekedési miniszterium 1885. évi április hó 27-én kelt 13,495. számú rendeletével, a debreczeni-nyiregyház-csapi hadászati ut, Debreczen sz. kir. város területén átvonuló 9,57 kilométer hosszú szakasza, 72,500 ft. összeg erejéig engedélyezett kiépítésének biztosítására, újabb versenytárgyalást rendelt el.

Ennek folytán fentemlített munkálat fogantatásának biztosítása céljából, Debreczen sz. kir. város közigazgatási bizottsága által 131. kb. szám alatt hozott határozat alapján, az 1885. év június hó 1-ső napjának délelőtt 10 órájára, Debreczen sz. kir. város városházának nagytermében tartandó újabb zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhívattak, hogy a fentebbi munkálat végrehajtásának elvállalására vonatkozó, az engedélyezett költség után számítandó s a részletes feltételekben előírt 5% bányapénzzel ellátott zárt ajánlataikat, a kitűzött nap délelőtt 10 órájáig, sz. kir. Debreczen város polgármesteréhez annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a később érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek a m. kir. államépítészeti hivatalnál (Kádas utca 1895. szám alatt) a rendes hivatalos órákban naponként megtekinthetők. Debreczen, 1885. május 8.

**SIMONFFY IMRE**

kir. tanácsos, polgármester.

Kitűnő minőségű Gráci és Marburgi férfi és fiu cipők.

**JELENTÉS.**

Rövid idő mulván üzlethelyiség változtatás

miatt, a raktáramon levő, legjobb anyagból készült

női, férfi és gyermek cipők árát egyelőre tetemesen leszállítottam.

A mit is azon hozzáadással hozok a nagydímetű közönség becses tudomására, hogy ezután is mint eddig, fő feladatomnak tekintem tisztelt vevőimnek a legjobb anyagból készült árakat legalcsóbb árban adhatni.

A nagydímetű közönség szives pártfogását magamnak továbbra is kérve, maradtam

tisztelettel

**FALK OTTÓ**

Debreczen, Czegléd-utca a városháza épületében.

Megrendelések mérték után gyorsan, javítások pontosan esz közöltetnek.

Minden töllem vásárolt cipőnek jóságáért kezességet vállalok.

**Moly rágástól egyedül ZACHERL**

MOLY PORA óv meg.

Valódi csak eredeti üvegekben névvel és védjeggyel. Kapható azon kereskedőknél, hol erre vonatkozó falragaszok vannak a kirakatokban.

Az első magyar

**gyapjumosó- és bizományi**

reszv.-társaság Budapestben,

mely 1869-ben nevezetes gazdák és kereskedők által, a hazai gyapju előnyösebb értékesítése érdekében alapítottatott, az ez évi idény beálltával ajánlja

gyapjutermelek és gyapjukereskedőknek

az intézet szolgálatát, mely a külföldi legnagyobb gyapjumosó intézetek elismert módszere után van berendezve, és mely mint ilyen, eddig a fővárosban Budapestben egyedül létezik, — igénybe venni.

Intézetünk tizenhét évi fennállása óta, legkitűnőbb, kifogástalan mosás és szakaszerű kezelés által sikerült, az általunk mosott gyapjunak, a kül- és belföld minden gyári helyén oly hírnevet szerezni, hogy ez mindennél előnyösebb vásároltatik.

Nagyszabású intézetünkben évenként, 100,000 méternyúza gyapju mosása eszközölhető, tehát azon helyzetben vagyunk, hogy bármely mennyiségben hozzáuk érkező gyapjut — a legnagyobb tolongásban is — lehető legrövidebb idő alatt moshatjuk és — széleskörű összeköttetésünk folytán — a lehető legmagasabb áron gyorsan eladhatjuk.

Öndieskedés helyett csak megemlíjük, miszerint hazánk legnagyobb gyári- és gyapjukereskedőitől kezdve a legkisebbekig, még pedig tulajdoni részben, vállalatunk kedvetéül fogva, évenként szakadatlanul tiszteltük meg gyapjuküldeményeikkel és számtalan elismerő nyilatkozat birtokában vagyunk, melyek a kielégítő értékesítést igazolják és melyek erdetiben nálunk megtekinthetők és ezekről másolatokat szívesen küldünk.

Mosásunk és kezelésünk kitűnő módszere az által is elismertnek tekintendő, mivel a londoni, bécsi és philadelphiai világkiállításokon a szakbizottság által és a gyári, biharmegyei, szegedi, s. a. ujhelyi, székesfehérvári és triestzi kiállításokon arany érem és elismerő oklevéllel tüntettetett ki.

Elvállalunk igen jutányos feltételek mellett mindennemű gyapjut gyárszerű mosásra és bizományi eladásra, esetleg csak bizományi eladásra.

Kívánatra, a hozzáuk gyárszerű mosásra küldendő gyapju részére üres zsákokat ingyen kölcsönzünk, mérsékelt kamat mellett kívánatra előleget nyújtunk és nálunk raktározott gyapjuért raktáridő és biztosítási illeték nem fizetendő.

Az által, hogy a bel- és külföld minden gyári helyén ügyes ügynökök által képviselve vagyunk, nemcsak a nyári hónapok alatt mosott gyapjut, hanem csak a bizományi eladás végett hozzáuk küldött mindennemű hátonmosott, zsírban nyirt, bőr- és unár gyapju gyorsan s legmagasabb áron eladhatjuk el.

A vasút és gőzhajó állomásokhoz érkezett gyapjuküldemények átszállítását gyárunkba teljesítjük és kerjük a küldeményeket pontosan czeplünkre

Első magyar

**gyapjumosó- és bizományi részv.-társaság Budapestben**

ezimezni. Az osztályozás és mosás sorrendben és gyorsan történik é. a lecsökkenőbb mennyiség is szigorúan elkülönítve mosatik.

Mintán a vevő részéről a gyapju árát és az elszámolást azonnal megbízónak kezéhez juttatjuk.

Kívánatra bő felvilágosítás készséggel adatik és kimerítő programok díjmentesen küldetnek.

Igazgatóóság:

Visontai Kovách László elnök.  
Hanover Miksa, alelnök,  
Karsai Albert.  
Forrai Henrik.  
Kuh Károly, vezérigazgató.

Felügyelő bizottság:  
Muslay S. ndor. elnök.  
Csery Lajos.  
Huszár István.  
Nádosi György.

Minden kívánt felvilágosítás városi irodánkban Neugebauer Gyula úrnál, Károly-körút 3. sz. Huszár-féle házban is készséggel adatik, hol programok is kaphatók. [Utánnomat nem díjaztatik.]

Debreczen, 1885. Nyomatott a „Debreczeni Ellenőr” könyvnyomdájában, Piac, SIMONFFY-ház.

**Arverési hirdetemény.**

Az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a debreczeni kir. bíróságság 524/1885. p. számú végzése által öz. Szikszay Istvánné debreczeni lakos javára Keresztesy Mihályné és társa ellen 300 forint tőke, ennek 1884. évi november hó 6. napjától számított 8% kamatai és eddig összesen 56 ft. 18 kr. perkoltség követelés erejéig elrendelt biztosítási végrehajtás alkalomával bíróság lefoglalt és 331 ft-ra becsült szobabutorok, ágyneműek, termények és 3 egész szalonából álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a 3324/1885. p. számú kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis alperesek lakásán Czegléd-utca 29. sz. alatt leendő eszközésére 1885-ik év május hó 26-ik napjának délelőti 9 órája határidőül kitűzettek és ahhoz a venni szándékozók ezenel oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron aul i. eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kiifizetendő.

Kelt Debreczen, 1885-ik évi május hó 14. napján.

Sugár Gyula

kir. bírósági végrehajtó.

**Nyujtsuk a szerencsének jobbunkat! 500 000 márka**

nyereményt ígér kedvesebben a legnagyobb hamburgi nagy pénzsorsjáték, mely a magas kormány által jóv hagyatott s biztositott.

Eme újabb játék-tervezet előnyös berendezése abban áll, hogy rövid pár hó lefolyása alatt 7 sorsolásban 100 000 sorsjegy közül 50 500 nyereménynek kell bízott történni. ezek között vannak főnyeremények értékes 500 000 r. márka, illetőleg

1 nyerem. 4 m. 300,000	26 nyerem. 4 m. 10,000
1 nyerem. 4 m. 200,000	56 nyerem. 4 m. 5000
2 nyerem. 4 m. 100,000	106 nyerem. 4 m. 3000
1 nyerem. 4 m. 90,000	253 nyerem. 4 m. 2000
1 nyerem. 4 m. 80,000	512 nyerem. 4 m. 1000
2 nyerem. 4 m. 70,000	818 nyerem. 4 m. 500
1 nyerem. 4 m. 60,000	31720 nyerem. 4 m. 145
2 nyerem. 4 m. 50,000	16990 nyeremény
1 nyerem. 4 m. 30,000	4 m. 300, 200, 150, 124,
5 nyerem. 4 m. 20,000	100, 94, 67, 40, 20.
3 nyerem. 4 m. 15,000	

Ezen nyereményekből az első osztályban 2000 sorsjáték ki 117,000 m. összegben. — Az I. oszt. főnyeremény 500,000 m. — a 2-ikben 60,000, a 3-ikben 70,000, a 4-ikben 80,000, a 5-ikben 90,000, a 6-ikben 100,000, a 7-ikben azonban esetleg 500,000 m. összegű nyeremény is lehetséges. — A nyereményhúzáskor tervszelvény hivatásosan vannak megállapítva. — Ezen nagy, az állam által biztosított pénzsorsjáték első húzásához kerül

1 egész eredeti sorsjegy csak 3.50 ft. o. é.  
1 félig " " " 1.75 ft. o. é.  
1 negyed " " " 90 kr. o. é.

Mindennemű megbízások, a pénz beküldése, postantoni fizetés vagy az összeg utánvétele mellett rögtön a leg gondosabban teljesítetnek, mindenki az állam czímerevel ellátott eredeti sorsjegyet tőlünk saját kezébe kapja.

A megrendelésekhez a szükséges hivatalos tervezetek ingyen mellékeltetnek, melyekből egy a nyeremények beosztása az illető osztályokra, mint szintén az illető betétek is meg láthatók és minden húzás után érdekelteinknek felhívás nélkül megküldjük a hivatalos húzási felhívás nélkül megküldjük a hivatalos húzási listát. Kívánatra a hivatalos tervet előre megküldjük — megtekintés végett — bérmentve, és készek vagyunk nem tetszés esetében a sorsjegyet az összeg visszafizetésé mellett húzás előtt visszavenni.

A nyeremények kifizetése tervszelvény pontosan állami garancia mellett történik.

Csoportozatunk mindig a szerencse kedveltje volt, és érdekelteinknek gyakran a legnagyobb nyereményeket fizettük ki, többek között 250,000 100,000, 80,000, 60,000, 40,000 stb. márkával.

Egy ily, a legszilárdabb alakra fektetett vállalatnál előreláthatólag mindenütt a legelőnyösebb részvétre lehet bízott számítani s kerjük emellett, hogy minden megrendelést teljesíthessünk, a megrendeléseket minél előbb, de mindenesetre f. é. május 30. előtt egyenesen hozzáuk beiktatni.

**Kaufmann és Simon bank- és váltó-üzlete Hamburgban.**

U. i. Ezenel köszönetünket nyilvánítjuk az eddig megajándékozott bizalomért, és kerjük eme újabb nagyszerű kitalálás sorsházára becses figyelmeket.

A FENTEBBIEK.